

Годъ XXXII.

Среда, 20-го августа.

1869 г.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются, по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ то-
родать—въ уѣздныхъ полицейскихъ управ-
леніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приста-
вовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлѣній.

№



65.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на про-
стой 3 руб. За пересылку почтой и достав-
ку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается
сверхъ того 60 коп. сер.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное
10 коп., двукратное 12 съ полоиной коп., и
трехкратное 15 коп., съ печатной строкой въ
одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ. I. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.—*Распоряженія губернскаго начальства: Отъ начальника губерніи.—Образова-
ния.—II. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. Отчественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Кіевъ. Саратовъ. Одесса. Курскъ.—Оло-
нецкая лѣтопись: Поездка въ Соломенное. Устройство образцовыхъ фермъ въ губерніяхъ. Ураганъ. Убитые громомъ.—Иностранныя
извѣстія: Франція.—Справочный указатель: Объявленіи. Судебная хроника.*

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Губернаторъ, тайный советникъ Ю. К. Ар-
сеневъ серіозно заболѣлъ. 19-го сего августа,
въ управление губернію вступилъ управля-
ющій казенною палатою с. с. Кобылинъ.

**Распоряженія губернскаго начальства.
отъ начальника губерніи.**

О современномъ движении судоходства по
Маринской водной системѣ.

Съ послѣднихъ дней истекшаго юла ста-
ли доходить до меня, и путемъ безъмнѣ-
ныхъ заявлений, и путемъ позати, слухи о
возникшихъ будто-бы крайнихъ затрудненіяхъ
и медленности въ проходѣ каравановъ по
шлюзованной части Маринской системы, въ
пределахъ вѣтреної мѣтѣ губерніи. Желая
разъяснить степень справедливости столь
тревожныхъ слуховъ и не имѣя возможности
по настоящему времени, по болѣзни, отправить-
ся въ Вытегру для личного удостовѣрѣнія о
положеніи судоходства, я просилъ начальника
II округа путей сообщенія генераль-маюра
Лебедева доставить мнѣ безотлагательно
самыи вѣрии и точныи свѣдѣніи о движѣ-
ніи судоходства отъ Константиновскаго шлю-
за до г. Вытегры, разъяснивъ подробнѣ: дѣй-
ствительно ли стояло въ первыхъ числахъ
августа до 700 судовъ на рѣкѣ Ковжѣ у са-
мого Антисинскаго моста въ ожиданіи очер-
еди и во сколько вообще временіи соверша-
етъ проходъ судовъ между выше наз-
ванными пунктами. На это, за отсутствіемъ
генераль-маюра Лебедева, получивъ я, 14-го

августа, отъ помощника его телеграмму слѣ-
дующаго содержанія:

„Изъ Рыбинска судовъ иныиший годъ
больше Шексинскіе пороги всегда задержи-
вали Нѣвѣ, по разнѣстѣ, самый трудный по-
рогъ пропускаетъ 72 судна ежесуточно.
Двухмѣрные шлюзы пропускаютъ 35 судовъ.
Отсюда застои на Ковжѣ, а вообще пе-
редъ шлюзами. Въ Вытегру прошло судовъ
больше прежніхъ лѣтъ. Весной, при мало-
численности, суда идутъ отъ Бѣлозерска до
Вытегры 8 дней, при многочисленности ихъ
и темныхъ ночныхъ всегда идутъ до 30 дней“.

Всѣльдъ за тѣмъ, 17-го августа, почто,
мно получено отъ II округа дополненіе еще
больше обстоятельное. Вотъ оно:

„Шлюзы Маринской системы могутъ про-
пускать въ сутки, по своей конструкціи,
однокамерные только до 50 судовъ, двух-
камерные до 35; и эти числа до сего вре-
мени были такъ удовлетворительны, что
предъ двухкамерными шлюзами, отъ раз-
ныхъ постороннихъ случаевъ, а также и
отъ неравномѣрнаго подхода судовъ, быва-
ли застои до 10 и 20 судовъ, которые всы-
ма скоро и пропускались; однокамерные же
никогда почти не пропускали 50 судовъ, за-
неимѣніемъ ихъ въ подходѣ.“

Самый мелкий и узкий Ниловицкій порогъ
рѣки Шексны, до расчистки его, т. е. до
1867 года, могъ пропускать въ сутки всы-
ма ограниченное число судовъ, а именно:
несколько болѣе десяти, десять, а иногда
и пять. Но этому въ Ниловицахъ, при не-
равномѣрномъ отводѣ судовъ отъ Рыбинска,
всегда бывали застои ихъ, доходившіе до
несколькихъ сотъ судовъ.

„Расчистка Шексинскихъ пороговъ, въ

томъ числѣ и Ниловицкаго, окончена въ
1867 году.“

„Въ 1867 году, при безпримѣрномъ возвы-
шеніи воды, бачевники въ порогахъ были
залиты, южная тига была невозможна и
потому, несмотря на расчистку пороговъ,
все таки въ Ниловицахъ былъ застой су-
довъ.“

„Въ 1868 году было общее мелководіе и
суда задерживались на Шекснѣ, ниже Ни-
ловицъ и даже г. Череповца и съдователь-
но и ниже пороговъ въ Нехѣвскихъ ме-
лихъ.“

„Такимъ образомъ въ оба эти года под-
ходъ судовъ къ шлюзованной части Марин-
ской системы все еще задерживался Шекс-
нюю. Но въ настоящемъ 1869 году, при
благопріятнѣй состояніи воды въ Шекснѣ,
остановки въ ходѣ по ней судовъ совсѣ-
мъ изъстрѣчились, и даже бывшій самыи мелкіи и
самыи узкіи Ниловицкій порогъ пропу-
скаетъ пять въ сутки отъ 55 до 72 су-
довъ. Шлюзы же Маринской системы по
прежнему не могутъ пропускать болѣе 50
судовъ однокамерные и 35 судовъ двухка-
мерные; по этому естественно происходит
и остановка судовъ передъ шлюзами.“

„Вирочемъ по 16-е число августа въ ны-
нѣшнемъ году, чрезъ посѣдѣній шлюзъ св.
Сергія въ г. Вытегрѣ прошло судовъ все
таки болѣе нежели во всѣ прошедшиѣ годы,
начиная съ 1863 года, что и видно изъ
следующей таблицы:“

Въ 1863 г. прослѣдовало грузныхъ судовъ	2,238
— 1864 "	1,818
— 1865 "	2,019
— 1866 "	2,146
— 1867 "	1,263

— 1868	2,233
— 1869 (по 16-е августа)	2,301

„Въ настоящее время находится въ ходу между Ниловицкой пристанью на р. Шекснѣ и городомъ Бѣлозерскомъ до 150 судовъ; въ остальной части р. Шексны, т. е. между городомъ Рыбинскомъ и Ниловицами, не свыше 100 судовъ, и въ шлюзованной части Маринской системы, между городами Бѣлозерскомъ и Вытегрою до 1,032 судовъ, считая въ томъ числѣ и мѣстную погрузку, а всего до 1,282 судовъ. Полагая средний суточный выходъ изъ системы равнымъ 35 судамъ, на пропускъ 1,282 судовъ потребуется 36,6 сутокъ, т. е. къ 22 сентября, всѣ эти суда выйдутъ изъ системы, и слѣдовательно зимовокъ на водахъ II округа, за исключениемъ добровольныхъ, послѣдовать не можетъ.“

Кромѣ вышеизложенного, считаю не лишнимъ присовокупить, что при открытии судоходства въ нынѣшнемъ году были командированы мною особые чиновники для наблюдения за всѣмъ, что будетъ происходить на Маринской системѣ, отъ Ковжскихъ пороговъ до сел. Семаксы, т. е. въ предѣлахъ вѣрѣнной мнѣ губерніи. Такимъ образомъ, въ течениѣ всего лѣта, я постоянно имѣлъ вѣрные данные какъ о санитарномъ состояніи мѣстъ, расположенныхъ по системѣ (не было никакихъ эпидемій, вообще больныхъ людей было мало и сибирская извѣдьствовала слабѣе прежнихъ лѣтъ), такъ и о ходѣ каравановъ. Послѣдняя, полученная мною отъ одного изъ названныхъ чиновниковъ телеграмма, отъ 15-го сего августа, заключалась въ слѣдующихъ словахъ: „Отъ Агининского моста до Константиновского шлюза, на 22 верстахъ, 370 судовъ; далѣе въ предѣлахъ Олонецкой губерніи, на 8 верстѣ, 160 судовъ. Причиною скопленія судовъ успѣшное судоходство по Шекснѣ, а не худое состоаніе шлюзовъ“.

Считаю нужнымъ таковые отзывы лицъ, завѣдывающихъ Маринской системой, а равно лицъ, наблюдающихъ за порядкомъ, довести до всеобщаго свѣдѣнія, въ видахъ прекращенія и разъясненія не вѣрныхъ толковъ, возникшихъ въ торговой средѣ и въ периодической печати.

Губернаторъ Арсеньевъ.

18-го августа 1869 г.

Объявленія.

О закрытіи судебнай палаты.

Всѣ дѣла Московской палаты уголовнаго

и гражданскаго суда переданы и разосланы по принадлежности, и затѣмъ въ виду предстоящаго, согласно указу 1-го департамента правительствующаго сената отъ 3-го апрѣля 1869 года, закрытия опои къ 1-му числу юлии мѣсяца, она входящихъ бумагъ принимать болѣе не можетъ, такъ какъ за передачею дѣлъ въ подлежащія мѣста, а архива г. Московскому губернскому казенному дѣлѣ стряпчиму, она и распоряженій по онимъ дѣлать не можетъ. О чёмъ, для свѣдѣнія, публикуется по Олонецкой губерніи.

Торги.

Правленіе II округа путей сообщенія вызываетъ желающихъ принять на себя поставку дровъ и сѣвѣ на 1870 г. для отопленія и освѣщенія казенныхъ зданій I, II, III и IV отдѣлений и домовъ, занимаемыхъ правленіемъ II округа и школою кантонистовъ, всего на сумму до 10,000 р., съ тѣмъ, чтобы желающіе явились сами, или прислали своихъ довѣренныхъ, или же, на основаніи 1,935 и 1,942 ст. 1 ч. X т. св. зак. изд. 1857 г., подали въ запечатанномъ конвертѣ объявление съ залогами на $\frac{1}{3}$ часть подрядной суммы въ правленіе II округа путей сообщенія, въ г. Вытегрѣ, къ назначенному въ ономъ торгамъ 15-го, съ переторжкою 18-го сентябрь 1869 г., на коихъ предъявлены будутъ вѣдомости о количествѣ, мѣстахъ поставки, и кондиціи на поставку означенныхъ потребностей.

Объ отмѣнѣ продажи.

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что назначеннія въ ономъ въ срокъ 22-го сентября 1869 г. продажа на имѣніе помѣщикова: вдовы чиновница 6-го класса Варвары Александровой и дѣтей ее кронета Николая и дѣвицы Анны Аксеновыхъ, находящагося Бѣлозерскаго уѣзда, 2 стана, въ дер. Соркѣ, Тикшевѣ острѣвѣ, Звѣревѣ, Мугумѣ, Ингумѣ, и пустошахъ Барановой и большому двору, за уплату долга княгинѣ Натальѣ Семеновой Кропоткиной по закладной 4,000 р. съ $\frac{1}{2}$ %, отмѣняется.

Продажа имѣній.

Въ исполненіе указа правительствующаго сената, въ присутствіи Архангельскаго губернскаго правленія, назначены 9-го сентября 1869 года торги, съ узаконенію чрезъ три дни переторжкою, на продажу недвижимыхъ имѣній, описанныхъ за пеплатежъ бывшей губернскій строительной и дорожной комиссіи долговъ по выданнымъ ссудамъ: 1) деревянного двухъ-этажнаго дома съ землею,

состоящаго г. Архангельска, 1 части, въ 39 кв., подъ № 3, принадлежащаго Архангельскому мѣщанину Василью Заборникову, за которымъ числится ссуднаго долга 1,912 р. 95 коп., и 2) деревяннаго двухъ-этажнаго дома, съ надворными службами и землею, состоящаго въ 1 части г. Архангельска, принадлежащаго наследникамъ Архангельскаго мѣщанина Федора Брюханова, за которыми считается въ долгѣ 1,745 руб. 25 коп. Первое имѣніе описано въ 408 руб., послѣднее въ 319 руб. 75 коп. Объявляли объ этихъ торгахъ, губернское правленіе вызываетъ желающихъ купить означенные имѣнія, относящіяся до которыхъ бумаги, можно видѣть въ губернскомъ правленіи, по присутствіи днѣмъ съ 9 часовъ утра до двухъ по полудни (1).

— Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ исполненіе указа правительствующаго сената, въ присутствіи правленія, по постановленію оно 16 июня 1869 года состоявшему, вновь назначено въ публичную продажу недвижимое имѣніе Новгородскаго помѣщика коллежскаго ассесора Джинѣева, состоящее въ г. Новгородѣ, 2 торговой части, 2 участка, на Московской улицѣ и заключающееся изъ каменного двухъ-этажнаго дома, деревянного, изъ каменнѣмъ фундаментѣ, съ мезониномъ флигеля, съ надворными службами, огородомъ и садовымъ мѣстами, описано въ 4,800 руб. Имѣніе это продается на пополненіе долга главному инженерному управлению за неоставку дровъ, 14,304 р. 70 $\frac{1}{4}$ коп., и частныхъ долговъ: за содержаніе лѣсопильнаго и мукомольнаго заводовъ въ бывшемъ округѣ пахотныхъ солдатъ, 745 р., за страхование дома 182 руб. 80 коп., Новгородскому 2 гильдіи купцу Василию Вагину, за барки и хлѣбный товаръ 632 р. 52 коп., Новгородскому 1 гильдіи купцу Ивану Александрову, за поставку для завода дровъ 260 р., Новгородскому 2 гильдіи купцу Александру Соколову, по заемному письму 29 маѣ 1852 года 1,345 р. съ процентами (въ число коего уплачено 1,392 р. 72 $\frac{1}{2}$ коп.). Срокъ торга назначенъ 19 сентября 1869 года, въ 11 часовъ утра, съ переторжкою чрезъ три дни, почему желающіе купить это имѣніе могутъ рассматривать опись и бумаги, до продажи относящейся, въ губернскомъ правленіи (1).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію Бессарабскаго областнаго правленія, на удовлетвореніе долговъ по земельнымъ письмамъ: 1) мѣщанину Мееру Вайбергу 200 р. 2) Купеческому, брату Юсю Каптеру 120 р. 3) Купцу Мееру Беря 310 руб. 4) Мѣщанину Эстеру Брейдермановой 370 р. 5) Помѣщику Александру Фешеру 1899 р. 80 коп. 6) вдовѣ

капитана Анели Кондратовича 160 руб. 7) Миццину Мошкѣ Бернасусу 450 р. 8) Купчихъ Бери 48 р. по распискамъ; 9) Купцу Срудо Болдекталю 122 р. 65 к. 10) Михало-Польскому Костелу 216 р. 90 к. 11) Федору Даскальчуку 38 р. 88 к. 12) Парашину Федору Апостолу 30 р. 12) Дворянину Йосифу Грабовскому 736 р. 60 к. и 14) Однодворцу Агакю Мирзѣ по контракту 120 р., а всего 4,822 р. 83 к., назначено во вторичную продажу имѣніе коллежского регистратора Александра Константина Талии, состоящее въ Бессарабской области, Хотинскаго уѣзда, 1 стана, Грозинской волости, въ Полу-Рухотинской лѣсной дачѣ, находящейся при рекѣ Днѣстѣ, принадлежащей однажды наследникамъ помѣщика Константина Талии въ коей заключается всего 932 д. 1,893 кв. с., изъ этого числа принадлежитъ Александру Талии $\frac{1}{11}$ часть, означенная на планѣ подъ № 3, въ которой заключается: нерубленаго лѣса 51 дес. 1,388 кв. саж., и рубленаго 15 лѣтъ тому назадъ 31 дес. 2,350 кв. саж., а всего 82 д. 1,338 саж. Часть эта оцѣнена въ 4,363 руб. Продажа назначена въ присутствии С.-Петербургскаго губернского правления на 25 сентября 1869 года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою. При чемъ на основаніи 2,090 ст. Х т. ч. 2 предъявляется, что сіи вторичные торги и переторжка будутъ послѣдніе и окончательные. Желающіе могутъ разматривать бумаги, до производства сей публикаціи и продажи относящіеся въ канцеляріи правленія. (1)

— Въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи, вслѣдствіе представления Вологодскаго уѣздного полицейскаго управления, 4 сентября сего года, будетъ продаваться, съ публичнаго торга, недвижимое имѣніе, вдовы подполковника Надежды Федоровны Кудрявой, состоящее въ Вологодской губерніи и уѣзда, во 2 станѣ и заключающееся въ сельцѣ Свѣтловѣ съ пустошью Вороновою и дер. Литвиново, съ землею всякаго качества, по случаю неисправности въ платежѣ ею долга, по займамъ въ С.-Петербургской сохранной казни, 11 сентября 1860 года въ 1,890 руб. и 10 января того же года въ 270 руб., капитала и процентовъ 134 руб. 44 $\frac{1}{2}$ коп., и за неплатежъ въ пользу разныхъ лицъ взисканий, а именно: а) наследница коллежскаго ассесора Хотиковскаго Мары и Любови и Киевской гражданки Тимашевской по распискѣ 100 руб. 57 коп.; б) Вологодскаго Спасо-Духова монастыря по заемному письму, выданному купцу Василию Грудину 20 декабря 1856 года, 846 руб. 42 коп.; в) вдовы Капитана Елизаветы Семеновой по двумъ заемнымъ письмамъ 4 февраля 1856 года 683 р. 90 коп.; г) Череповской помѣщицы Надежды Андреевской Кудрявой по заемному

письму 27 августа 1856 года 563 руб. 20 коп.; д) вдовы коллежскаго ассесора Анны Насоновой по заемному письму 20 апреля 1855 года 368 р. 50 коп.; е) опекуна надъ дѣтьми своими статского советника Федора Фортунатова, по заемному письму 4 февраля 1857 г. 382 р. 11 к.; ж) подпоручика Степана Дроздовскаго по сохранившейся распискѣ 1855 года 22 декабря 866 руб. 30 коп.; з) несостоятельного купца Осокина по счету 42 руб. 23 коп.; и) попечительницы малолѣтнихъ лѣтъ Бураковыхъ, вдовы статского советника Нараскова Петровна Бураковой по заемному письму 5 февраля 1857 года, съ процентами съ 5 февраля 1867 года 200 руб. Сельцо Свѣтловѣ и дер. Литвиново находятся первое на С.-Петербургскомъ трактѣ на 46 verstѣ отъ г. Вологды, второе на правой сторонѣ С.-Петербургскаго тракта, еслиѣ ходить отъ г. Вологды, въ 48 $\frac{1}{2}$ verstахъ, отъ торгового села Домшина въ 7 verstахъ. Въ сельцѣ Свѣтловѣ состоятъ земли: пашеной 30 дес. 729 саж., мелкаго дровянаго лѣсовоаго лѣса 16 дес. 1,880 саж., сѣнокоса по оврагамъ 1 дес. 1,973 саж., подъ поселенiemъ 1,623 саж., подъ большою столбовою дорогою 5 дес. 1,704 саж., подъ болотомъ 2,000 саж., подъ полулучинъ 2,300 саж. Въ принадлежащей къ этому сельцу пустошѣ Вороновой состоятъ пашни 5 дес. 390 саж., сѣнокоса 1 дес. 1,440 саж., сѣнокоса, по коему дровянаго лѣса 30 дес., мелкаго дровянаго лѣса 2 дес., подъ проселочными дорогами 1,100 саж., подъ полулучинами 440 с. Въ деревнѣ Литвиново: пашни 19 дес. 721 с., сѣнокоса 4 дес. 2,398 $\frac{1}{2}$ саж., подъ поселенiemъ 1,620 саж., дровянаго лѣса 76 дес. 2,326 саж., подъ проселочною дорогою 1,725 саж., подъ полулучинами 498 саж., итого удобной 190 дес. 700 $\frac{1}{2}$ саж., неудобной 9 дес. 167 саж., а всего удобной и неудобной земли 199 дес. 867 $\frac{1}{2}$ с. Въ томъ числѣ состоятъ въ непосредственномъ расположении владѣлици 167 дес. 2,067 $\frac{1}{2}$ с. и язъ постороннемъ, пользованіи крестьянъ по уставной грамотѣ 31 дес. 1,200 саж. Всѣ означенія земли принадлежитъ одной владѣлицѣ г. Кудрявой. При имѣніи находятся строенія: 1) господскій деревянный двухъэтажный домъ съ антресолями, выстроенный изъ сосноваго лѣса, старый, крытъ тесомъ, мѣрою поперекъ на 6 саж. въ длину на 7 саж., въ обоихъ этажахъ дома 10 жилыхъ комнатъ, оконъ въ домѣ 26, дверей 9, 5 печекъ галанокъ и 2 лежаки, въ антресоляхъ находятся 2 комнаты безъ печей; 2) флигель деревянный старый, поперекъ на 3, а въ длину на 7 саж. Въ немъ 2 жилыхъ комнаты одна для людской, а другая для кухни, въ комнатахъ 6 оконъ; 3) конюшня и каретникъ въ одной связи деревянные, крыты тесомъ, старые, шириной на 3, длиною на 7 с.; 4) амбаръ деревянный, крытый тесомъ, шириной и длиною на 2 $\frac{1}{2}$ саж., старый; 5) другой амбаръ деревянный, крытый тесомъ, шириной и длиною на 2 $\frac{1}{2}$ саж., старый; 6) погребъ деревянный, крытъ тесомъ, шириной и длиною на 2 $\frac{1}{2}$ саж., старый; 7) гуменикъ съ двумя овинами деревянный, крытый соломою, шириной на 3 $\frac{1}{2}$ саж., длиною на 12 саж., старый, ветхій; 8) 2 сараи въ одной связи деревянные, крытые соломой, шириной на 3, длиною на 6 саж., ветхіе; 9) другіе 2 сараи въ одной связи, деревянные, крытые соломой, шириной на 3, длиною на 6 саж., старые, ветхіе; 10) дѣлъ мѣжиницъ въ одной связи деревянные, крытые соломой, шириной на 2, длиною на 4 саж.; 11) еще сараи деревянныіе не крытые, шириной на 3 саж., длиною на 10 аршинахъ. На имѣніи этомъ казеніи недопомѣн числится: повинностей губернскихъ 6 р. 42 к., частныхъ 6 р. 42 к. и на мировыхъ учрежденіяхъ 12 руб. 60 коп., всего 25 руб. 42 коп.; имѣніе, вмѣстѣ съ строеніемъ, оцѣнено въ 2,700 руб. Желающіе купить съ торговъ означенное имѣніе могутъ рассматривать опись и бумаги, до производства настоящей продажи и публикаціи относящейся, въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи (2).

— Въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи, вслѣдствіе представления Вологодскаго городскаго полицейскаго управления, 11 сентября 1869 года, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, Вологодскаго мѣщанина Александра Дмитриева Хѣбникова, состоящее въ 1 части, г. Вологды, во 2 кварталѣ, подъ № 321, въ заключающемся въ деревянномъ двухъ-этажномъ на каменномъ фундаментѣ домѣ и при немъ ветхомъ деревянномъ одно-этажномъ флигельѣ, каменной одно-этажной банѣ, въ длину 15 с. 2 арш., въ ширину 7 саж., съ находящимися въ ней: мѣдными котломъ вѣсомъ 106 пудовъ, мѣдными чугунными и свинцовыми трубами, съ мѣдными же кранами и постройками: ветхомъ деревянномъ одно-этажномъ амбарѣ по лицу 3 саж. 1 арш. и въ длину 4 саж. 1 арш., и ветхомъ же деревянномъ погребѣ, съ землею подъ ними; за неплатежъ Хѣбниковымъ долговъ разныемъ мѣстамъ въ лицамъ, а именно: 1) Вологодскому купеческому сыну Федору Алексеевичу Орлову по распискѣ, остальныхъ 50 руб. 84 к.; 2) отставному рядовому Дмитрию Никифорову Воротилову по распискѣ 50 р.; 3) женѣ подпоручика Екатеринѣ Васильевной Голиковской по заемному письму 100 р.; 4) крестьянину Ивану Осинову Телѣгину по заемному письму, остальныхъ 32 р. ст. причитающимися процентами и неустойкою; 5) по требованію Вологодскаго конкурснаго управления по дѣламъ несостоятельного должника, бывшаго Воло-

годсаго купца Акима Зайцевскаго по счетамъ 49 р. 10 коп.; 6) Грязовецкому купеческому сану Александру Михайлову Васильеву по векселю 200 р. съ издержками въ количествѣ 1 р. 50 коп.; 7) вдовѣ титулярнаго советника Марѣ Федоровной Глушаковой по двумъ векселямъ остальныхъ 214 р. съ издержками въ количествѣ 80 коп.; 8) вдовѣ коллежскаго ассесора Марѣ Васильевой по закладной 2,000 руб. съ причитающимися по процентами; 9) коллежскому ассесору Прохору Иванову Васильеву по двумъ заемнымъ письмамъ 300 р. съ причитающимися процентами и съ издержками въ количествѣ 1 руб.; 10) Вологодскому городскому общественному банку по векселю 270 р. съ издержками при протестѣ въ количествѣ 2 р. 35 коп.; 11) тому же банку по векселю 454 р. съ издержками при протестѣ 3 р. 27½ коп.; 12) Вологодскому же городовому общественному банку по векселю 135 руб. съ издержками при протестѣ въ количествѣ 1 р. 7½ коп.; 13) по требованію Вологодского торгового словеснаго суда въ пользу крестьянина Арсения Дмитриева Викторова 75 руб.; 14) крестьянину Грязовецкаго уѣзда, дер. Полушкина, Петру Хомутову по роспискѣ 120 р.; 15) женѣ чиновника Глафириѣ Ивановой Чапурской по двумъ роспискамъ: одной сохранной и другой простой 40 р. съ издержками въ количествѣ 60 коп.; 16) крестьянину Вологодскаго уѣзда, Андрею Захарову по векселю, переданному ему крестьяниномъ Денежкинымъ 1,450 руб.; 17) по требованію Вологодской градской думы, за содержаніе Хлѣбниковымъ въ 1867 году, торговыхъ бани, въ доходъ г. Вологды, 25 руб.; 18) Вологодскому купцу Константину Павлову Намврзовому, по сохранной роспискѣ 100 руб.; 19) вдовѣ подпоручика Варварѣ Васильевой Золотиловой по векселю 100 руб., съ причитающимися процентами, неустойкою и издержками при протестѣ векселя въ количествѣ 1 руб. 60 коп.; 20) дочери титулярнаго советника Александра Николаевной Басиной, по заемному письму 150 руб. и по роспискѣ 100 р.; 21) Вологодскому мѣщанину Ивану Александрову Попову по векселю 143 р. съ причитающимися процентами, неустойкою и издержками въ количествѣ 1 руб. 91½ коп.; 22) Вологодскому купцу Александру Виссарионову Пастухову по векселю 125 руб.; 23) солдатѣ Марѣ Сирковой по роспискѣ 50 руб. и 24) мѣщанину Поликсению Степановой Абалдиной по векселю 150 руб. Всей земли подъ домомъ и надворными постройками по лицу 56 саж., позади 30 саж., въ длину по правую сторону 26 саж., по лѣвую 30 саж. Вышеизначенное имѣніе отписано въ 4,104 руб. На имѣніи, по реестру Вологодской градской думы, числится недоимки всѣхъ

сборовъ 321 руб. Желающіе купить съ торговъ означенное имѣніе, могутъ разсмотривать опись и бумаги, до производства и публикаціи относящейся, въ губернскомъ правлѣніи (3).

— Въ Грязовецкомъ уѣздномъ судѣ, 2-го сентября 1869 года, съ 11 часовъ утра, назначена вновь торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, по случаю несостоявшихся 7 января 1869 года торговъ, на продажу недвижимаго имѣнія, принадлежащаго поющей Грязовецкой мѣщанинѣ вдовѣ Любовѣ Андреевной Поповой, состоящаго г. Грязовца, въ 7 кв., подъ № 219, заключающагося въ каменистомъ двухъ-этажномъ домѣ, съ деревяннымъ мезониномъ и сѣнами по лицу 8 саж. 1 арш., а въ длину 5 саж. 2½ арши, крытомъ тесомъ, съ надворными деревянными строеніями: дровяникомъ, длиною 4 саж., крытымъ тесомъ на одинъ скатъ, погребомъ, крытымъ тесомъ на два ската, сараею, крытымъ тесомъ на два ската въ ширину на 5, а въ длину на 3 саж., вторымъ сараею, крытымъ тесомъ, длинику на 5½, а въ ширину на 3 саж., съ землею, коей мѣрою подъ домомъ и надворными строеніемъ въ длину 10, а въ ширину 13 саж., продаваемаго по определенію письмъ упраздненнаго Грязовецкаго городового магистрата, за неплатежъ Поповой: 1) торговому дому Ярославскихъ купца Павла Иванова и купчихи Натальи Петровой Лопатинъхъ, торгующихъ подъ фірмою П. и А. Лопатинъ, по трремъ векселямъ 30-го июля 1865 года, 2,742 руб. 42 коп.; 2) Ярославскому купцу Матвѣю Семенову Осокину, по двумъ векселямъ 28 января и 23 февраля 1860 года, 440 руб.; 3) поющей Ярославской купчихѣ Александриѣ Степановой Лопатиной, по шести векселямъ и двумъ роспискамъ, 1859 и 1860 годовъ, достаильныхъ 880 руб. 47 коп.; 5) торговому въ г. Ярославль дому, подъ фірмою Икова и Егора Лопатинъ, по трремъ векселямъ 27 ноября 1859 г. и 17 марта 1860 г. 1,560 р. 76 коп.; 6) Коломенскому 1 гильдію купеческому сану Икову Иванову Бабаеву, за умершаго купца Василья Александрова Попова, мужа ея, Любовѣ Поповой, по векселю, 19 марта 1854 года, оставшаго 693 руб., и 7) Ярославскому 1 гильдію купчихѣ Натальи Петровой и купцу Павлу Иванову Лопатину, по закладной, 1 августа 1858 г. на 10 лѣтъ, 4,500 руб., а всего 11,066 руб. 65 к., имѣніе отписано въ 416 руб. Почему желающіе торговаться, приглашаются въ уѣздный судъ, где могутъ видѣть опись имѣнію и бумаги, до продажи относящейся (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго

окружнаго суда Константина Прангъ, жительствующій Петербургской части, 2 участка, по Малой Зелениной улицѣ, въ домѣ Чаграна, № 12, объявляетъ, что 11 октября 1869 года, въ 10 часовъ утра, при з отданіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, будетъ произведенъ второй торги, на землю купца Анны Ивановой Якимовой, по иску портного мастера Густава Осиповича Фрейберга въ 4,000 руб. Домъ г-жи Якимовой деревянный, двухъ-этажный, съ принадлежащими къ нему службами и небольшимъ садомъ, находится въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 участка, по набережной реки Ждановки, подъ № 11, въ общемъ владѣніи не состоитъ, заложенъ Ейскому 1 гильдію купцу Павлу Михайловичу Пожарскому въ 6,000 руб., и будетъ продаваться съ оценочной суммы 10,000 руб. Опись и всѣ относящіяся, до продаваемаго имѣнія бумаги, можно видѣть въ канцеляріи з отданія С.-Петербургскаго окружнаго суда (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда М. А. Гирсь, жительствующій Московской части, 1 участка, по Колокольной улицѣ, въ домѣ Линъ, № 15, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купца Чистова въ 900 руб. съ процентами, съ 14 мая 1867 года, будетъ производиться 27 августа 1869 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при з отданіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго наследникамъ Ларисы Калининой—Александриѣ и Ларисонѣ Калининъхъ, заключающагося въ участкѣ центральной земли, состоящей въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 участка, на островѣ Голодаѣ, подъ №№ 573 и 712. Торги начнется съ оценочной суммы 1,630 руб. Опись и планъ земли можно видѣть въ канцеляріи С.-Петербургскаго окружнаго суда въ з отданіи (3).

За вице-губернатора,
старший советникъ Башинскій.
РЕДАКТОРЪ Флоренскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.
Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Въ правительствуемъ сенатѣ, въ залѣ общаго собрания, въ императорионъ ковчегѣ, хранится "Наказъ" Екатерины Великой, писанный ея собственноручно. Онъ составляетъ книгу, переплетенную въ темно-малиновый бархатъ. "Наказъ" Екатерины служить для настѣннаго

гоцѣніемъ памятникомъ, выразившимъ и характеръ того времени, и духъ самой Императрицы. Онъ былъ основою дальнѣйшихъ судебнно-административныхъ государственныхъ постановлений и служилъ руководствомъ къ „Новому Уложению“, составленіе котораго было поручено Екатериной особой комиссіи. Въ недавно вышедшей послѣдней книжкѣ „Сборника русскаго исторического общества“ напечатано вѣсколько документовъ объ Екатерининской комиссіи, взятыхъ изъ архива втораго отдѣленія собственной Его Величества канцелярии. Эти документы тѣмъ болѣе интересны, что свѣдѣній обѣ этой комиссіи, кромѣ неполныхъ, отрывочныхъ, мы до此刻 времени не имѣмъ. Все что было известно о ней до此刻 времени,—заключено въ предисловіи сборника,—основывалось, заѣкоторыми исключеніями на невѣро переданныхъ фактахъ или на столь же невѣрныхъ преданіяхъ. 14 декабря 1766 года былъ обнародованъ именной Высочайший манифестъ о созваніи комиссіи для сочиненія проекта „Нового Уложения“. Для этой комиссіи, которая должна была собраться въ Москвѣ изъ депутатовъ со всей имперіи, Императрица Екатерина II сама написала „Наказъ“ или программу „Нового Уложения“. Два года трудилась она надъ нимъ, не говоря о томъ полтора года никому. Первые, кому Императрица показала этотъ „Наказъ“, были: князь Г. Г. Орловъ и Н. И. Нарышкинъ. Для объявленія манифеста въ сенатѣ, Императрица приѣхала туда сама. Въ июль 1767 года собралось въ Москвѣ до 460 человѣкъ депутатовъ,—собралось для того, чтобы „принести по силѣ своей совѣтъ и помочь къ установленію ясныхъ, полезныхъ, давно нужныхъ и всѣмъ желаемыхъ законовъ“. Открытие засѣданій происходило 30-го июля. Постѣ богослуженія изъ Чудовомъ монастырѣ, на которомъ присутствовала сама Императрица, всѣ прибывшіе депутаты были представлены Императрицѣ. Когда депутаты вошли въ аудіенц-залу въ московскомъ дворцѣ, Екатерина уже стояла на тронѣ, возѣ которой съ правой руки поставленъ былъ покрытый бархатомъ столъ, а на немъ наказъ комиссіи о сочиненіи проекта „Нового Уложения“. По лѣвой сторонѣ трона находился Великий Князь вмѣстѣ съ знатными и придворными лицами и чужестранными министрами. На второй ступени у трона стоялъ вице-канцлеръ князь Александръ Михайловичъ Голицынъ. Генералъ-прокуроръ, подойдя къ трону, доложилъ Императрицѣ, что онъ имѣетъ счастіе отъ имени сената представить Ей Величеству депутатовъ, собравшихся, по ея повелѣнію изъ всѣхъ красъ, обширной ея терратории. Послѣ рѣчей депутаты были допущены къ руку Государыни, а на другой день

они уже должны были собраться для разсужденій. Со всего Русскаго государства собрались люди, которые дали и предъ Богомъ, и предъ обществомъ присягу честно, безкорыстно и свободно высказать о нуждахъ и потребностяхъ народа подъ покровительствомъ самой Императрицы. Это, впрочемъ, была не палата общинъ и не законодательный корпусъ, какими гордится теперь западная Европа, а народная русская дума, еще разъ во всемъ своемъ величиѣ воскрешающая и воскресившая народную думу древней Руси. Чтобы понять все значение этого народнаго собора и оценить услугу Екатеринѣ Великой, нужно вспомнить, что духъ западныхъ порядковъ началъ уже значительно проникать тогда въ нашъ государственный строй. Екатерина Великая поставила свою историческую задачу и всѣ свои силы посвятила чисто-русскимъ народнымъ интересамъ. Лучшимъ и наиболѣе крупнымъ дѣломъ въ этомъ отношеніи было именно то, о которомъ мы говоримъ,—созвать со всѣхъ мѣстъ и областей русскихъ депутатовъ для составленія проекта „Нового Уложения“, программу или „Наказъ“ для котораго она составила сама. Нѣмка по рожденію, она на русскомъ престолѣ всецѣло посвятила себя интересамъ русскаго народа и большую часть въ его духѣ и характерѣ. И вѣнчанія, и внутренняя политика ея были вполнѣ национальными. Не даромъ народъ русскій называлъ ее матерью отечества, мудростю, величиемъ. Не даромъ въ средѣ московскихъ и петербургскихъ депутатовъ для составленія Уложения тогда же явилась мысль соорудить ей памятникъ.... Прошло сто лѣтъ, и хотя поздно, но мысль эта приводится въ дѣло. Памятникъ Екатеринѣ II уже сооружается и на лучшемъ мѣстѣ нашего Петербурга. Царствованіе именитаго Государя ИМПЕРАТОРА, ознаменованное великими истинно народными дѣяніями, напоминаетъ вѣкъ Екатеринѣ II, и сооруженіе памятника ей будетъ служить указаниемъ, что ея царствованіе можетъ стоять вблизи стѣкомъ и царствованіемъ Императора Александра II. „Наказъ“ Екатеринѣ дошелъ до насть въ исправленномъ (съ ея согласіемъ и при ней) видѣ; первоначального же состава его мы не имѣмъ. Во всякомъ случаѣ, это драгоценный памятникъ, который свидѣтельствуетъ о высокомъ, сѣбломъ умѣ Императрицы. Съ какимъ уваженіемъ относились къ нему современники—можно видѣть изъ слѣдующаго замѣчанія, которое сдѣлала собранная Екатериной комиссія, послѣ прочтения его въ общемъ засѣданіи. „Если бы записывать все, говорилось въ этомъ примѣчаніи, что въ „Наказѣ“ особливаго при менія достойно, то слѣдовало бы весь спи съ; нѣть почти ни единаго слова, не за-

ключающаго глубокую мысль. Многія важныя истины изображены краткими рѣбѣмы, какъ напримѣръ: „Гоненіе человѣческихъ умовъ раздражаетъ. Чѣмъ больше казни умножаются, тѣмъ больше умножается опасность государства“. Лучше, чтобы Государь ободрялъ, а законы бы угрожали... Все сіе не можетъ понравиться ласкательямъ, которые во вся дни всѣмъ земнымъ обладателямъ говорятъ, что народы ихъ для нихъ сотворены; однако же, мы думаемъ и за славу себѣ вѣнчаемъ сказать, что мы сотворены для нашего народа“ (слова „Наказа“). Во всей истории не найдется подобныхъ рѣбѣмъ, исходящихъ изъ уст царевыхъ! На одномъ изъ слѣдующихъ засѣданій избрана была особая комиссія для поднесенія Екатеринѣ II въ имени всѣхъ депутатовъ и изъ лицъ ихъ и всего народа русскаго титула: великая, премудрая матерь отечества. Но Императрица сказала на это депутатамъ слѣдующее: „О званіяхъ же, комъ вы желаете, чтобы и отъ васъ принесла на сіе отвѣтствіе: 1) на великая; о моихъ дѣлахъ осталою времени въ потомству судить; 2) премудрая: ип-какъ себя таковою называть не могу, ибо единъ Богъ премудръ, и 3) матерь отечества: любить Богомъ врученіиъ миѣ подданныхъ и за долгъ званія моего почитаю; быть любимою отъ нихъ есть мое желаніе“.

7-го августа посѣтилъ Кронштадтъ итальянский генералъ графъ Ла-Мармора, бывшій военный министръ короля Виктора Емануила, и итальянский посырѣній въ дѣлахъ маркизъ Иль-Контре. Генералъ Ла-Мармора прибылъ на малый рейдъ въ 10^½ час. утра на колесномъ пароходѣ „Онега“. Кромѣ г. Иль-Контера, его сопровождали полковникъ итальянской службы Пуштолина, графъ Кавуръ, племянникъ знаменитаго министра, путешествующий для своего удовольствія, инженер-генералъ майоръ Герцъ, полковникъ Козенъ и лейтенантъ Токаревъ. После осмотра форточъ, докового адмиралтейства, броненосныхъ фрегатовъ и пароходного завода путешественники, на томъ же пароходѣ, отправились въ Петергофъ.

— 4-го августа, въ общемъ засѣданіи столовичаго биржеваго купечества, 69 голосами противъ одного, признано необходимымъ учредить изъ среды купечества депутацию для устраненія тѣхъ препятствій на Маринской системѣ, которымъ угрожаютъ судоходству.

— По словамъ С.-Петер. Вѣд., въ русскомъ монашествѣ предполагается важная реформа: Еще въ марта настоящаго года синодальныйoberъ-прокуроръ внесъ въ св. Синодъ записку о необходимости внести обще-житіе въ православныхъ монастыряхъ имперіи, въ которыи оно еще доселе не уста-

новлено. Синодъ согласился съ главною мыслью записки и опредѣлилъ разослать ее синодальнымъ конторамъ и епархиальнымъ архіереймъ, предписавъ имъ доставить свѣдѣнія: въ какихъ именно изъ мужскихъ монастырей и какимъ порядкомъ полагали бы они ввести имена же въ дѣйствіе правила общежитія. При этомъ названные Вѣдомости сообщаютъ, что всей монашествующей братіи въ Россіи до 10 тыс., которые размѣщаются въ 223 штатныхъ и 162 заштатныхъ монастыряхъ. Вѣдомство введенія общежитія, число монастырей несомнѣнно сократится, но объ этомъ никто не пожалѣетъ, когда они выиграютъ въ качествѣ.

Москва. По поводу встрѣчъ, дѣлаемыхъ на пути слѣдованія Государю Насѣльнику и Государинѣ Цесаревнѣ, кореспондентъ "Московскихъ Вѣдомостей" пишетъ слѣдующее: "Много поистинѣ, трогательнаго въ этихъ встрѣчахъ по пути, и трудно русской душѣ удержаться отъ волненія и восстора, когда видишь предъ собою пристань, убранную коврами и флагами, и берегъ, покрытый пестрою, густо сомкнувшуюся толпой. Люди стоятъ на холмистомъ берегу за пристанью, на судахъ, въ самой водѣ: и все это махаетъ платками, бросаетъ шапками, гармонический звонъ колоколовъ несетъ изъ города, съ берега раздается тысячегласное "ура". Подходишь ближе—можно различить лица, сияющія радостно улыбкой, взглѣды, внесено загорѣвшіе восторгомъ, тамъ и сюда блестятъ въ глазахъ слезы, слышатся отрывистыі восклицанія прямо отъ сердца, личные, особенные привѣты Цесаревичу и Цесаревнѣ. Вотъ, поистинѣ, живая любовь, которая никогда не отпадаетъ, всему вѣру єздить, не радуется о неправдѣ, а радуется о истинѣ: и чье сердце не отзовется на эту могучую, вѣрную и вѣрующую любовь народную! Подходишь ближе—Цесаревичъ и Цесаревна выходятъ въпередъ на палубу: какимъ могучимъ акордомъ, какимъ страстнымъ порывомъ разразился хоръ народный! Останавливаютъ, прикаливаютъ, кладутъ сходню—на минуту подворилось молчаніе, и потомъ опять взрывъ восклицаній. За пристанью устроена городскими обществомъ бесѣдка, убранная коврами, цѣтами и зеленью, поставлены столы для угощенія. Какъ счастливы эти люди, что Цесаревичъ и Цесаревна вошли, присѣли, остались хоть на 10 минутъ, дали угостить себя, дали еще взглянуть на себя. Цесаревна садится у стола. Къ ней подходятъ простые люди и говорить ей, какъ любить ее, говорить со слезами, и иной смѣлчакъ-старичокъ просить ручку, и добрая Цесаревна не отказываетъ: она улыбается добрымъ людямъ доброю улыбкой, она заговариваетъ съ ними

и дѣтей ихъ ласкаетъ. На пароходѣ спесли уже хлѣбъ-солъ на блюдѣ и громадную "рыбку" отъ города, но и простые люди сидѣшатъ со своими дарами: одинъ несетъ соты въ простой деревянной чашкѣ, другой полотенце, третій пѣтуха держитъ въ рукахъ. Это дары простой любви, которая чувствуетъ потребность чѣмъ-нибудь заполнить себя. Она не спрашиваетъ, зачѣмъ и для чего, и тѣмъ она трогательнѣе, что дарители ничего не просятъ, никто не знаетъ и не спрашиваетъ ихъ имени, но они останутся тѣмъ только счастливы, что дары ихъ приняты".

— Въ той же газетѣ сообщаютъ, что 7-го августа Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Николаевичъ Старший изволилъ прибыть въ Москву по Николаевской желѣзной дорогѣ и въ тотъ же день выѣхалъ изъ нея по Рязанской.

Кievъ. Кіявленинъ сообщаетъ, что передъ отѣздомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ вокзалѣ кіево-балтской желѣзной дороги имѣлъ счастіе представиться Государю Императору, между прочими лицами, маститый представитель русскаго дворянства Кіевской губерніи, кнізь П. И. Лопухинъ, бывшій флигель-адъютантъ Императора Павла 1-го, и выѣхавшій въ первый разъ, въ теченіе послѣдніхъ 35 лѣтъ, изъ своего имѣнія, мѣстечка Корсунія.

Саратовъ. По словамъ Саратов. Справ. Листка, при отѣзда Государя Насѣльника Цесаревича въ Государину Цесаревну изъ Саратова, Ихъ Высочествамъ было предложено взглянуть на всѣ породы рыбъ, находящихся въ Волгѣ и собранныхъ въ нѣсколькихъ садкахъ, устроенныхъ на берегу. При этомъ Ихъ Высочествамъ были поднесены 3 золотыя серги, которые были вѣдѣты въ жабры тремъ самимъ болѣшимъ осетрамъ, и осетры эти былипущены на свободу. На сергахъ выбѣзаны были годъ, число и имена Августыніихъ путешественниковъ.

— Тотъ же Листокъ пишетъ, что съ 4 ч. пополудни, 26 - го июля, началъ осаживаться земля отъ такъ-называемой Соколовой горы къ берегу рѣки Волги, при этомъ, начиная отъ сада мѣщанина Саушкина до пристани купцовъ Гудковыхъ, образовались трещины. Изъ строеній бывшихъ на этомъ пространствѣ, принадлежащихъ самимъ бѣдѣйшимъ жителямъ города, опрокинуто 63, сломано 3, полуразрушено 35, повреждено 63, въ томъ числѣ 5 заводовъ; осталось цѣлыхъ всего 11 строеній. Къ счастью, никому изъ живущихъ вреда не причинено, такъ какъ они успѣли заблаговременно выбраться. Въ настоящее время осаживание остановилось.

Одесса. Въ Одессѣ. Вѣстн. сообщаютъ, что, 4-го августа, въ 7 час. утра, прибылъ изъ Сулина, на пароходѣ "Таврида" кнізь Карлъ румынскій и остановился въ домѣ, занимаемомъ генерал-губернаторомъ, на Приморскомъ бульварѣ. Его свѣтлость посыпалъ загородный лагерь войскъ, а послѣ завтра-ка принималъ у себя лицъ судебнаго вѣдомства. Затѣмъ, онъ посыпалъ судебную палату, окружный судъ, новороссийскій университетъ, михайловскій монастырь, каѳедральный соборъ, музей древностей и одесскій институтъ благородныхъ дѣвицъ. Въ 6 часовъ пополудни, онъ имѣлъ обѣдній столъ во дворѣ и, посыпавъ театръ, который на этотъ случай былъ блестательно плюмажированъ, выѣхалъ въ 11-мъ часу ночи, на пароходѣ "Казбекъ", въ Ливадію.

Курскъ. Изъ Курской губерніи сообщаютъ въ Правит. Вѣстн., что крестьянинъ-собственникъ Новосельского уѣзда, села Ржевки глухонѣмой Василий Ивановъ Лазаренковъ, 20-ти лѣтъ отъ роду, подозреваемый въ кражѣ ружья, 20-го июля былъ препровожденъ въ судебному слѣдователю подъ при-смотромъ отца своего, Ивана Лазаренкова, и десятскаго крестьянина Сергея Квочина. На дорогѣ глухонѣмой Василий Лазаренковъ убилъ обоихъ ихъ топоромъ и, возвратившись домой въ село Ржевку, еще убилъ тѣмъ же топоромъ мачеху свою Фіону, 55-ти лѣтъ, братьевъ Тимофея и Алексея и сестеръ Екатерину, Акуліну и Оклу. Глухонѣмой Лазаренковъ пойманъ, арестованъ и переданъ судебному слѣдователю, который и приступилъ уже къ формальному слѣдствию.

Олонецкая Лѣтопись.

Петрозаводскъ.

15-го августа, пароходъ Геркулесъ совершилъ поѣздку съ богомольцами въ селеніе Соломенное, находящееся въ 6-ти верстахъ отъ Петрозаводска, по случаю престольнаго праздника Успенія Божіей Матери въ тамошней церкви, и поѣхъ литургіи возвратился въ городъ. Соломенное принадлежитъ къ числу окрестностей Петрозаводска, замѣчательныхъ по живописному мѣстоположенію и по старинѣ. На правомъ берегу пролива, соединяющаго Онежское озеро съ Логозеромъ, на огромной дикой скалѣ возвышается довольно красива каменная церковь, сооруженная въ 1784 году купцомъ Конопоновымъ, который и погребенъ на здѣшнемъ кладбищѣ. Въ старину былъ здѣсь мужской монастырь, какъ видно изъ жалованной грамоты Новгородскаго митрополита Варлаама, дан-

ной „особнаго монастыри на Соломанѣ старцу Касьяну съ братью“, въ 1592 году. Но упраздненій монастыри здесь была пустыня, которая уничтожилась впослѣдствіи по недостатку средствъ и св. храмы обращены въ приходъ. Вторая церковь—деревянная, находящаяся вблизи каменной; построена болѣе 200 л. тому назадъ, при царѣ Феодорѣ Иоанновичѣ. Въ ризницахъ, между прочимъ, хранятся: риза, сшитая царевною Софьею Алексѣевною, изъ белаго холста, съ оплечьями турецкой парчицы, обложенными крашениною, и два плетеные шелковые пояса. Камень, служащий основаниемъ церкви, известенъ подъ названіемъ Соломенской брекчіи. Въ прошломъ столѣтіи начинали ломать его отъ казны, но, по твердости, онъ оказался не со всѣмъ удобнымъ для обѣлки; впрочемъ изъ породы соломенского камня, цвѣтомъ и рисункомъ близкаго къ яшмѣ, дѣлались вазы и другія мелкія издѣлія на бывшемъ Тивдійскомъ заводѣ.

Въ прошедшемъ 64 № нашей газеты мы сообщили, на основаніи напечатанной въ „Трудахъ И. В. Э. Общества“ статьи г. О—ского, вѣсколько указаній о мѣрахъ къ улучшенію сельскаго хозяйства въ нашемъ сѣверномъ краѣ. Въ слѣдующей книжкѣ того же журнала появилась статья Гдовскаго землемѣдѣльца Кашкарова: „Настоящее положеніе русскаго сельскаго хозяйства и что для него настоятельно необходимо“. Вотъ что говорить почтенный авторъ о безвыходномъ положеніи нашего сѣвернаго хозяйства: „Вотъ уже четвертую весну мы, жители значительной части С.-Петербургской, Новгородской, Псковской и сосѣднихъ съ нами губерній, дѣлались свидѣтелями спечѣ, невольно возмущающими нравственное спокойствіе. Голодный народъ осаждаетъ вашу мизу съ утра до вечера, и будь вы millionеромъ по капиталу, ангеломъ по гуманности, вами все таки не удастся найти работы для всей этой массы побирающихся людей, отшѣвшихъ отъ ужасной нужды“.... „Все, что вы въ состояніи дѣлать, это раздать возможно большее число работъ, если у васъ есть на то деньги; но за тѣмъ вы сознаете, что, при первомъ порывѣ состраданія, ваши запасы мгновенно разберутся; васъ стѣдятъ всіго, и эта помощь, ничтожная, не отразится на благосостояніи мѣстныхъ жителей, для продовольствія которыхъ управы дѣлаютъ, говоря относительно, большии долги, чѣмъ не ющаетъ народу ходить голодному, дѣтямъ его чахнутъ, а старикамъ умираетъ отъ преждевременнаго истощенія силъ“.... „Конечно, подобное бѣдствіе продолжается только въ эти три несчастные года; но и сомнѣваюсь, чтобы нашелся дѣтельный хозяинъ, который поручился

бы, что за этими тремя годами не послѣдуетъ еще три такихъ же года; а тамъ, чрезъ нѣкоторый промежутокъ времени, и еще что нибудь худшее. Положимъ, что на малоудобренной землѣ крестьянъ, сего 1869 года, будетъ великолѣпный урожай, но и тогда хлѣба у нихъ не хватитъ на уплату казенныхъ повинностей и частныхъ долговъ въ мизы и кулакамъ, у которыхъ забрали деньги подъ рожь еще осенью и зимою прошлаго года и, вѣроятно, не извѣстно ни одному человѣку, чѣмъ они будутъ упаковывать свои полы въ слѣдующіе годы: большинство крестьянъ уже продано, а оставшаяся лошадища мало бывають дома—на возу не наростишь.“

Не правда ли, что въ этихъ строкахъ картина сѣвернаго сельскаго хозяйства поразительно вѣра и вызываетъ на размышиленіе. Народъ тутъется отъ бѣдности; образовать его—вотъ обязанность, лежащая на передовыхъ людяхъ; необходимо сдѣлать еще что нибудь, что принесло бы болѣе ранніе плоды и, переходя отъ передовыхъ къ грамотнымъ, достигло бы до массы. Народъ сѣверный вообще не прокормливается своимъ наѣдомъ и безбѣдно живутъ только торговцы, да нѣкоторые изъ крестьянъ, уходящіе въ отхожіе промыслы. Впрочемъ большинство сихъ послѣдніхъ, оставляя поля на руки стариковъ и дѣтей, мало приносить пользы своимъ семьямъ, увлекаясь на заработкахъ привычками, не свойственными по природѣ народу. Связать крестьянскіе интересы съ землею,—вотъ задача, хорошо уже сознанная всѣми. Положимъ не во всей, но въ значительной части Олонецкой губерніи земля давала бы лучшіе урожаи при болѣе рациональнѣмъ хозяйствѣ и привложении наибольшаго труда къ ея воздѣлыванію, чѣмъ теперь. Намъ случалось видѣть и слышать нерѣдкіе тому примѣры; но вотъ одинъ, довольно красорѣчиво говорить въ пользу землемѣдѣлія и подъ нашимъ сѣвернымъ небомъ. Казенныи и другія педонимы часто накапливаются въ мѣстностяхъ, где нѣтъ землемѣдѣлія почти вовсе и где народъ промышляетъ съ выгодою въ лѣтнєе время на водяныхъ путяхъ, и, напротивъ, онъ своевременно уличаются крестьянами въ такихъ мѣстахъ, где народъ живетъ почти исключительно хлѣбопашествомъ.

Для улучшения нашего крестьянскаго хозяйства и приватія къ нему всѣхъ тѣхъ мѣропріятій, которыи указаны въ прошедшемъ № газеты, безъ сомнѣнія, нужны хорошие примѣры, а не одна благотворительность. Г. Кашкаровъ въ этихъ видахъ предлагается устроить въ каждой губерніи по двѣ образцовыхъ фермы, съ цѣллю учить всѣхъ желающихъ и не умѣющихъ взяться за дѣло и наглядно доказать, какъ выгодно заниматься сель-

скимъ хозяйствомъ, взявшись за дѣло съ толкомъ, а только и того слѣдуетъ достигнуть для привлеченія къ землемѣдѣлу капиталаъ людей достаточныхъ, среди которыхъ вообще существуетъ какая-то болезнь къ оборотамъ вообще, а къ улучшению сельскаго хозяйства, особенно въ нашемъ сѣверномъ краѣ, въ особенности. Нельзя отрицать практической пользы, которую могутъ привести подобныя сельско-хозяйственные фермы окружавшему населенію, лишь бы онѣ были устроены рационально и примѣнены къ условіямъ мѣстности и самого крестьянскаго быта. Устройство подобныхъ фермъ авторъ названной статьи возлагаетъ на земство, которое этимъ оказалось бы неоцѣнимую заслугу, „сокративъ для этого по одному члену управы въ уѣздѣ“. „Если—говорить онъ—управы отвѣтятъ, что у нихъ нѣтъ средствъ на устройство фермъ, то—да извинить миѣ такое сравненіе—это все равно, что сказать: умѣни есть рѣчь для принятія пищи, но нѣтъ достаточнаго соображенія для добыванія себѣ хлѣба и, если такъ или иначе, не будуть приложены всѣ усиленія общества для улучшения сельскаго хозяйства, то земство сѣверныхъ губерній обѣйтъ самаго себя и никогда не выйдетъ изъ долга, если что необходимо, будетъ продолжать продовольствовать голодающимъ. Земство должно строго контролировать хозяйство подобныхъ образцовыхъ фермъ, которая слѣдуетъ поручить специалистамъ и исходить изъ употребления, чтобы нарушение устава въ такихъ общественныхъ хозяйствахъ наказывалось бы какъ похищеніе базенаго имущества“. „Затраты на устройство проектируемыхъ фермъ капитала будетъ единовременна, потому что впослѣдствіи онѣ станутъ поддерживаться сами собою и должны привести доходъ земству. Долгъ на такое предпріятіе непремѣнно выплатится“.

Мы также, съ своей стороны, всегда были того мнѣнія, что поднять наше сельское хозяйство съ низкой ступени современаго его развитія и тѣмъ улучшить народный бытъ можетъ только живой, осознательный примѣръ, который можетъ быть поданъ крестьянину въ устройствѣ образцовыхъ фермъ, и при томъ не одной для цѣлой сѣверной Россіи, а въ каждой губерніи особыхъ. Учрежденіе фермъ вполнѣ возможно въ юго-восточной половинѣ нашей губерніи, где почва сама по себѣ уже представляетъ несомнѣнныя задатки успѣха; для сѣверо-западной части нужны другіе элементы, чтобы поднять экономический бытъ народа. Въ будущемъ сентябрѣ откроются въ губерніи уѣздныя земскія собранія. Трехгодичный опытъ, безъ сомнѣнія, что-нибудь оставилъ въ нашихъ земскихъ дѣятеляхъ, поставленныхъ служить

земскому обществу, правда, въ самую трудную годину, и потому, за продовольственными заботами, может быть и не успѣвшихъ заявить собственной инициативы по улучшению сельско-хозяйственного быта. Но самая громадность продовольственныхъ ссудъ и ответственность земства предъ правительствомъ въ занятомъ имъ на этотъ предметъ капиталѣ должны бы, кажется, прежде многихъ другихъ вопросовъ, обратить вниманіе предстоящихъ земскихъ собраній на задачи, предлагаемыя его дѣятельности журнальною и агрономическою литературою.

Ураганъ. Въ Калитинской волости, Каргопольского уѣзда, въ Олгской казенной дачѣ, въ уроції Шидринскій мысъ, въ 4-хъ верстахъ отъ деревни Сидоровской, пронесшимся 17-го июля отъ запада къ ѿверу ураганомъ, съ сильнымъ дождемъ, полосою до 8 верстъ длины и до $\frac{1}{2}$ версты ширины, сломало и вырвало съ корнями до 2,000 деревьевъ разнаго лѣсу.

Убиты громомъ. 5-го августа, Петрозаводского уѣзда, Кикской волости, въ Сѣногубскомъ обществѣ, убило громомъ крестьянинъ деревни Конды Исаака Иванова 42 и Григорья Трофимова Драгунова 27 лѣтъ, равно и бывшихъ подъ ними лошадей, на которыхъ они возвращались съ работы.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ „Правит. Вѣсти“).

Франція. Парижъ. „Оффіциальный Журналъ“ сообщаетъ слѣдующее о празднованіи, 3-го (15-го) числа, въ Парижѣ дня имени императора Французы: съ самаго утра прибывши со всѣхъ сторонъ съ побѣдами желѣзныхъ дорогъ толпы народа придавали городу праздничный видъ. По желанию императора, праздникъ начался щедро раздаче денежныхъ пособий бѣдѣшимъ жителямъ столицы. Въ часъ по полудни было совершено въ каѳедральномъ соборѣ торжественное молебствіе въ присутствіи министровъ, депутатовъ отъ представительныхъ соборовъ и военныхъ и гражданскихъ должностныхъ лицъ. Во всѣхъ театрахъ были даны во время дня даровыя представленія, состоявшія изъ лучшихъ пьесъ новѣйшаго репертуара и пѣній гимновъ и канатъ, сочиненныхъ для этого случая. Канаты, которыми годовщина рождения императора Напо-

леона I-го и щедроты нынѣ царствующаго главы государства придавали особенное значеніе, вызывали продолжительныя рукоплесканія. Послѣ полудни народъ отправился на набережную Инвалидовъ, где была устроена рѣчна гонка, а также на Марсову Поле и къ Тронной заставѣ, где были устроены театры пантомимъ и разныя игры. Съ 8 часовъ вечера весь Парижъ осѣтился огнями, и толпы гуляющихъ могли при благопріятной погодѣ наслаждаться великолѣпными зрѣлищами залитаго огнями Тюльерійскаго дворца и освѣщеніемъ Елисейскихъ Полей и триумфальной Арки Звѣзды. Праздникъ закончился двумя фейерверками, сожженными въ Трокадеро и у Тронной заставы. Всѣ мѣры были приняты къ охраненію порядка. Народонаселеніе Парижа, вполѣ засвидѣтельствовало въ этотъ торжественный день о своей преданности императору.

По словамъ того же журнала, извѣстія, получаемыя изъ различныхъ департаментовъ, единодушно свидѣтельствуютъ о радостномъ увлеченіи, съ которымъ было отпразднованъ въ этомъ году национальный праздникъ Столѣтия годовщины Наполеона I-го, великодушнаго и либеральнаго распоряженія императора и дарованіе имъ всепрощеніе способствовали въ значительной мѣрѣ усиленію выраженій преданности народа къ императору и его династіи. Декретъ объ амністіи, обнародованный во всѣхъ департаментскихъ округахъ, былъ принятъ съ чувствомъ, выражавшимъ всегда во Франціи честная и великодушная стремленія. Въ большей части городовъ епископы сами служили молебствія при громадномъ стеченіи народа. Во многихъ городахъ на даровыхъ спектакляхъ присутствовало множество зрителей, восторженно рукооплескавшихъ канатамъ, пропѣтымъ въ честь императора. Въ Сент-Этьенѣ пятьдесятъ шесть арестантовъ, содержавшихся въ тюрьмѣ за стачки, вышли изъ заключенія ст. кликами: „Алъ здравствуетъ императоръ!“

Справочный Указатель.

Бібліографическая извѣстія.

Вышелъ и полученъ въ Петрозаводскъ второй выпускъ за юль мѣсяцъ журнала „Труды И. В. Э. Общества“.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПЕТРОЗАВОДСКОЕ ПАРОХОДСТВО.

Съ 13-го августа по случаю осеннаго времени пароходы будутъ отправляться въ Петрозаводскъ, Вознесенъ и прочія мѣста по р. Свири—по слѣдующему расписанию:

Изъ С.-Петербургъ въ 11-ти час. утра:

Пароходъ „ЦАРЬ“ 14 и 24 августа; 4, 14 и 24 сентября; 4, 14 и 22 октября.

Пароходъ „АЛЕКСАНДЪ СВІРСКІЙ“ 15 и 28 августа; 8, 18 и 28 сентября; 8 и 18 октября.

Пароходъ „ГЕРКУЛЕСЪ“ 21 августа; 1, 11 и 21 сентября; 1, 11 и 20 октября.

Изъ Петрозаводска въ 9-ти час. утра:

Пароходъ „ЦАРЬ“ 19 и 29 августа; 9, 19 и 29 сентября; 9, 19 и 27 октября.

Пароходъ „АЛЕКСАНДЪ СВІРСКІЙ“ 13 и 23 августа; 3, 13 и 23 сентября; 3, 13 и 23 октября.

Пароходъ „ГЕРКУЛЕСЪ“ 16 и 26 августа; 6, 16 и 26 сентября; 6, 16 и 25 октября.

Изъ Вознесенъ въ Петербургъ всѣ пароходы отходить по выходѣ изъ Петрозаводска на другой день въ 5 час. утра, по прибытии трешкоутовъ.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Списокъ делъ, назначеннѣй къ слушанію въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда.

На 20-е августа. Уголовные:

О крестьянинѣ Герасимѣ Бѣльковѣ, умершемъ отъ повѣшенія.

На 21-е августа. Гражданское:

О взысканіи купцомъ Пименовымъ съ имѣнія умершаго чиновника Касаткина, за за骗取ъ товаръ денегъ.

На 22-е августа. Гражданское:

Объ отсыгиваемомъ мѣщанину Григорьеву имѣніи, оставшемся послѣ первого мужа ея мастерового Матвея Иванова.

Редакторъ неофіц. части А. Рудниковъ.